



# 情系浪花白 最爱海军蓝

## 2024年海军成立纪念日舰艇开放活动举行 市民与现役舰艇亲密合影



青岛港三号码头,前来看舰的市民络绎不绝。



导弹驱逐舰贵阳舰。

多留下一些照片。“我是湖南人,一直有个军旅梦。”22岁的徐鑫龙告诉记者,得知网上预约开放后,他连续抢票最终如愿以偿,于是和同事结伴从青岛西海岸新区赶到市北区,专程来参加开放活动,一睹舰艇的雄姿。他直言不虚此行,这是一次难得的爱国主义教育,祝福中国海军越来越强大。

### 专程来青只为看舰

此次开放活动还吸引了外地游客专程来青,为一睹人民海军的风采。

“我们是专程从安徽合肥来的,为了能参加活动我们立刻抢票,利用周末的时间看军舰。”一位合肥姑娘在家长的带领下来参观,即便舟车劳顿很是辛苦,但是在看到军舰的一瞬间,所有的疲惫都一扫而光。

在特色科目展示体验区,海军手把手教小朋友挥舞手旗打出国际信号。一位小朋友身着迷彩服,认真学习,一旁的父母忙着拍照留念。“这是我们的老二,已经上大班来,是个军事迷。”市民化先生告诉记者,小儿子化思源的老爸是一名军人,可能是耳濡目染的缘故,他从小喜欢穿军装。这次为了让小儿子一睹人民海军的风采,夫妻俩定闹钟预约,最终如愿以偿。“看到海军孩子太激动了,我们也希望他长大后加入人民海军、报效祖国。”化先生说。

活动中,孩子们零距离接触战舰,参观主炮、导弹发射装置,了解舰艇的使命任务,学习旗语、绳结、穿戴防护服等海军特色科目。市民们纷纷在心愿墙上留下对人民海军的衷心祝福。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于波  
通讯员 张国强 马杰文

85岁“老海军”再登舰艇,眼里满是自豪;山东科技大学“00后”研究生与舰艇合影,胸中的爱国主义情怀溢于言表;幼儿园大班的孩子特意穿上迷彩服,学打军旗立志成为一名战士……从4月20日开始至4月24日,2024年海军成立纪念日舰艇开放活动与市民游客见面。不同类型的舰艇在青岛港三号码头和奥帆中心码头集中展示,吸引公众慕名前来。记者在青岛港三号码头看到,导弹驱逐舰贵阳舰、石家庄舰,综合补给舰可可西里湖舰和综合援潜救生船洪泽湖船分列码头两侧,市民与多型海军现役舰艇亲密合影,并讲述了他们心中的海军蓝情结。

### “老海军”父子合影圆梦

刚刚过去的周末,天公作美,前来参加舰艇开放活动的市民热情高涨,每艘舰艇前都排起了长队。在青岛港三号码头,“情系浪花白 最爱海军蓝”的特制“路牌”道出了许多市民的心里话。在综合补给舰可可西里湖舰上,记者见到了一对“老海军”父子档,父亲是85岁的王伯利。两人跟随讲解员绕可可西里湖舰一周,总是情不自禁放缓脚步。

“我是1958年入伍成为了一名海军,1985年退休的,我的主要任务是在猎艇舰上工作。”王伯利回忆,当年的猎艇舰排水量仅有300多吨,这次他参加舰艇

开放活动目标很明确,“我要看一看咱的‘大块头’补给舰可可西里湖舰,它的满载排水量可达20500吨。”说到这里,老人的眼眶有些泛红,他颇为感慨地说,“这样的舰艇,是我们当年想都不敢想的,现在都成真了,感到咱们的国家是越来越强大了。”

老人的儿子是一名军医,父子俩对海军感情深厚。老人由于身体原因一直没能参加往届的开放活动,今年身体状况不错,于是父子俩相约参加活动与舰艇合影,以圆退休后的海军舰艇梦。

### 年轻人“组团”登舰

除了“老海军”,活动现场还有许多年轻人的身影。开放活动现场的内容非常丰富,市民不仅可登舰参观,还可来到“特色科目展示体验区”现场体验海军特色基础科目,还可以在“打卡盖章留念区”集章打卡,深受大家的欢迎。

“中午不到12点,我们就带着孩子从城阳区出发了,我们是定了闹钟抢的票,来了之后感觉是不虚此行。”30岁的王泽昊一家来看舰艇,他全程扛着仅有14个月大的女儿。“我们登舰参观后,感觉国家给了我们满满的安全感,我们的海军非常强大。”王泽昊说。

山东科技大学研究生徐鑫龙和同校的博士秦奎一起来参加开放活动,他们专门带着相机,希望能

## 巧手剪纸为人民海军庆生

### 青岛市优秀非遗项目亮相海军节



李文玲带来的海军主题剪纸作品。于波 摄

本报4月21日讯 历时半个多月,完成《走向深蓝》套色剪纸作品,仅装裱就用时10个小时……4月20日,青岛市优秀非物质文化遗产项目亮相海军节,9名非遗高手齐聚一堂,展示海军主题的剪纸作品、铜艺、平度草编、即墨花编等非遗精品,为人民海军庆生。

当天,9名非遗高手身穿特色汉服,均带来了充满创意的非遗作品,吸引不少人驻足观看。

《走向深蓝》剪纸作品由三部分组成,其中的元素包括中国龙、团花、牡丹等,用时将近20天才完成创作。《走向深蓝》的作者是82岁的剪纸艺人刘俊昌,助手是79岁的老伴。为了完成这一巨幅作品,

刘俊昌负责设计,夫妻俩趴在地上一点点剪出图形。刘俊昌退休前是一名医生,业余爱好是剪纸。此次能够带着作品来参加海军节,他感到十分激动与自豪。

72岁的李文玲是青岛知名非遗传承人。这次她带来的剪纸作品取名《走向深蓝的中国海军》,以地图为蓝本,融入中国龙、长城、军舰、海军人物形象等元素,以展示人民海军如城墙堡垒一般守护着我们的国家。现场,李文玲还即兴剪出福字、生肖兔等作品,与大家交流、互动。

崂山区非遗传承人苏霞则带来了富有特色的崂山剪纸。她用时9天完成了《人民海军向前进》的剪纸作品,长卷总长110厘米,高70厘米。作品中除了有代表祖国的天安门和中华表外,还有象征海军的各种现代化舰艇、哨兵和仪仗队。

此外,现场还有莱西木偶、陈氏铜艺、镂胜艺术、纪氏螺钿等非遗作品与展演。

据青岛民俗学会会长田清来介绍,此次协会特邀青岛科技大学外国语学院的学生担当志愿者,与非遗高手搭档合作,用汉语、英语讲述青岛故事和民间故事,展现青岛非遗文化风采。按照计划,非遗传承人制作的海洋主题剪纸作品等将作为特别的礼物送给人民海军,为人民海军庆生。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于波  
通讯员 张国强 马杰文)

## 青岛出版集团 策划出版“海军题材丛书”

本报4月21日讯 为庆祝人民海军成立75周年,在4月23日人民海军成立纪念日和第29个世界读书日来临之际,海潮出版社、青岛出版集团共同策划推出“海军题材丛书”(全5册),其中《人民海军诞生故事》《人民海军英模故事》《海军博物馆藏品故事》,全景再现了人民海军自诞生以来的代表性事件、英模人物、历史文物等;《战舰起航——海军题材中短篇小说选》《军港之夜——海军题材中短篇小说选》,精选近年来最具代表性的海军题材文学作品,满足海军官兵和广大读者阅读需求。

《人民海军诞生故事》立足海军诞生地纪念馆馆藏及史料文献,回顾海军发展历程,帮助广大海军官兵与热爱海军历史文化的读者了解人民海军光辉历史。《人民海军英模故事》生动记录了人民海军历史上涌现的献身国防、矢志强军的英模故事,如大海赤子林文虎、钢铁战士麦贤得、逐梦海天的强军先锋张超、“和平方舟”号医院船群体等。《海军博物馆藏品故事》以海军博物馆馆藏文物切入,以小见大、以物见史,挖掘文物蕴藏的思想内涵、时代价值和教育意义,折射出海军文化的历史源流,记录人民海军向现代化挺进的铿锵步伐。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 贾小飞)